

# 今晚后天 赏“咬了一口”的月亮 看“黑痣”挪移的太阳

## 月偏食、金星凌日本周轮番上演



### 星空院线每月预告

如果你见过2004年6月8日下午太阳“脸”上那颗会动的“黑痣”，那么恭喜你——2012年6月6日上午你将有机会和它“重逢”，享受一生得见两次金星凌日的幸运；如果错过了八年前那一回，那么你更得珍惜后天“一生一次的机会”，因为地球人下一次可观金星凌日要到2117年12月11日了。

来自上海天文学会的6月天象预告显示，本月星空院线的“大片”集中在月头：除了后天早晨的金星凌日外，还有今晚，可赏月偏食。目前天气形势尚存变数，有观星计划的市民需及时根据天气实况做出相应调整。

### 金星凌日不可肉眼观

金星凌日的原理并不复杂。金星绕太阳公转的轨道在地球内侧，在某些特殊时刻，地球、金星、太阳会运行到一条直线上，由于位于地、日之间的金星比太阳小得多，所以在地球上可以看到金星的投影在太阳表面像一颗小黑点般磨磨蹭蹭地挪着“步子”。

金星凌日是颇为罕见的天象，每两次金星凌日之间的间隔周期长短交替：8年、105.5年、8年、121.5年……依此类推。也就是说，有的人一生可赏两回金星凌日，有的人却一辈子都见不到一回。后天将是全世界有史以来第7次看到金星凌日，也是上海人和金星凌日的第2次“亲密接触”。

据预报，本次金星凌日在上海的精确发生时段为：2012年6月6日6时11分至12时49分，长达6个半小时。如天公作美，我国大部分地区能全程观测。届时，通过望远镜，公众可清晰地看到一颗“小黑痣”在太阳“脸”上缓慢划过。需要提醒的是，对金星凌日的观测和日食一样，需采用减光手段，如佩戴专门的太阳观测眼镜、为望远镜配备减光镜，或关注中国天文科普网(<http://www.astron.ac.cn>)的视频直播，切不可直接肉眼目视。

### “带食月出”今晚上演

今晚，率先登场的六月“星空大片”则是月偏食，一轮满月躲入地球的本影之中，看起来就像月饼被咬了一口。具体“上映时刻表”

为：初亏18时00分，食甚19时03分，复圆20时07分。上海的月出时间为18时49分，所以本次月偏食最大的看点便是“带食月出”——月亮升起的时候已经发生偏食，部分月面已被地球的本影所遮盖，无法直接受到太阳光的照射。

本次月偏食主要是亚洲东部、大洋洲、南极洲以及北美洲和南美洲西部可见。其中，我国东部地区可以观测到带食月出。月偏食的最大食分为0.37，也就是说，月面“缺口”最大时(即19时03分食甚时)超过1/3。

据目前天气预报，今晚多云到阴，被“咬了一口”的月亮可能不时栖身云中，“羞于见人”。

本报记者 董纯蕾  
通讯员 汤海明

## 爱眼护眼社区公益项目启动

### 糖尿病患者小心视网膜病变

本报讯(记者 陆梓华)6月6日第17个“全国爱眼日”到来之际，由团市委指导、上海市第一人民医院与浦东新区上钢新村街道办事处联合主办的“爱眼护眼社区公益活动项目”昨天启动。在一年时间内，眼科专家医疗队将定期到社区开展爱眼护眼视力专题义诊、咨询和教育等专项公益活动，帮助居民掌握眼保健知识，培养科学的用眼习惯，降低眼病发病率和致盲率。

市一医院副院长许迅介绍，目前，虽然白内障是全球致盲率最高的眼科疾病，但治愈率较高。相比之下，青光眼、黄斑变性、糖尿病视网膜病变等三种在中老年群体中多发的眼科疾病，更应值得重视。这三种疾病从发病到病情恶化，最快可能只需1年时间，一旦错过最佳治疗时机，就很难治愈。其中，黄斑变性在高度近视患者以及嗜酒吸烟人群中多发；约1/4糖尿病患者视网膜会发生病变；如感觉眼睛胀痛、模糊，则可能是青光眼的症状。

又讯(记者 陆梓华)今年初，团市委、市慈善基金会发起“牵手光明”农民工子女爱眼行动，为本市千名视力低于0.4的来沪农民工子女免费验光配镜。目前，这一项目已先后在浦东新区8所农民工子弟学校开展了约8000人次眼科健康筛查。在昨天举行的2012年上海青少年维权志愿者集中行动首场活动中，第一批眼镜送至来沪青少年代表手中。

**上海市经济管理学校**  
美丽转身 科学发展  
[www.sems.cn](http://www.sems.cn)

## 上海4所学校荣获4项头脑奥赛冠军

本报讯(记者 陆梓华 通讯员 梁慧敏)第33届世界头脑奥林匹克世界决赛日前在美国艾奥瓦州立大学落幕。经过和来自15个国家和地区的820支参赛队的角逐，中国队共获得了五项冠军和一项亚军，创历史最好成绩，其中4项冠军为上海学生获得。

上海外国语大学附属小学获得《情感小车》小学组冠军；上海市新普陀小学获得《可选择的结构》小学组冠军；上海市市北初级中学获得《可选择的结构》初中组冠军；上海市向明中学获得《可选择的结构》高中组冠军。

## 中外学者在沪研讨通识教育

本报讯(记者 王蔚)“通识教育背景下的高校德育创新”国际学术研讨会暨第二届“上海大学思政论坛”昨天闭幕。来自美国、俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国等国家及中国大陆、香港、台湾地区的专家学者，围绕大学通识教育的理论与实践、实践与困境等问题展开了讨论。会议还特别就如何在通识教育中培养大学生的人文修养、道德情操和国际视野提出了各种新模式。



### 金山安全播报

本报讯(记者 马亚宁)一款食品安全App“中国求生手册”正在走红，上线仅三天就冲到了苹果应用商店中国区免费总榜第一，且至今连续几天仍稳居总榜第一。

“中国求生手册”是金山网络开发的一款食品安全应用，包括几千例食品安全危机，并每天实时更新内容。在案例的基础上，中国求生手册还细分出十几个食品安全类型，并对每种类型的食品安全动态进行播报。

目前，“中国求生手册”已经累计下载了20余万次，评论接近4000多条。



## 我有球拍啦

虽然挥拍的动作仍有些笨拙，但拥有一支属于自己的羽毛球拍，已经足以让孩子们笑开颜。日前，由市信息化青年人才协会主办的上海IT青年关爱来沪青少年捐赠仪式在闵行区育苗小学举行，沪江网、天翼视讯等爱心企业为孩子们送上文具、体育用品等礼物，帮助孩子们在上海更加无忧无虑地生活。

本报记者 陆梓华  
孙中钦 摄影报道

## 申城非遗项目 年轻人知之甚少

### 华政研究生开展上海市民认知情况调查

本报讯(记者 易蓉)华东政法大学研究生日前对上海市民非物质文化遗产认知情况进行了一项调查，随机发放的1050份问卷显示，“公众淡漠”、“传承后继无人”和“项目开发走样”成为非遗传承面临的挑战。

这项名为“上海市非物质文化遗产保护公众认知调查”的问卷是华政12个研究生发起《商业化环境下上海非物质文化遗产保护新模式调查研究》的一部分。

问卷涉及对“非遗”概念、非遗项目内容、非遗标志对商品销售的影响等诸多内容。调查结果显示，针对上海的20项非遗项目，20岁-30岁年龄段的市民认知度最低，60岁以上的群体认知度最高；老凤祥成为认知度最高的项目，而例如“鸟哨”等项目则所知甚少。而人们获取与非遗相关信息的途径

相对集中，半数市民通过书报、电视广播和互联网等媒体了解，通过社区文化活动和文化馆展演等方式的比例较低。

针对非遗的生产性保护问题，有68.22%的受访者认为庆典活动等方式是一种促进传统文化传播的良好途径；对于那些在包装上印有“非物质文化遗产”图样的商品，85.50%的受访者认为他们会去关注该产品背后所蕴含的文化。

## 华东师大 MBA 案例大赛出现意外一幕——

# “学生版”公司运营方案场外受追捧

昨晚在华东师范大学 MBA 教育中心举行的第四届案例比赛决赛出现了意外一幕，由各支参赛队呈现的模拟公司运营分析报告，却在场内受到了观众的追捧索要。由于这些方案“实战”价值颇高，因此普遍被看作有着较高的职场借鉴作用。

### 案例大多源于教学

“360 挤身手机平台应该选择什么样的策略”“移动支付服务的谷歌钱包，会不会取得预想效果”……昨晚，围绕移动互联网的前景，七支参赛队的学员分别模拟谷歌、苹果、微软、奇虎 360、小米科技、三星、亚

马逊等知名公司的 CEO，报告他们研制的市场竞争方案，数据详实且论证十分有针对性。

华东师大 MBA 教育中心主任李学昌说，其实这些案例并不是为了比赛而“临阵磨枪”搞出来的，大多就是平时教学中师生们经常在一起研究、探讨的话题。担当评委的中国管理案例共享中心主任王淑娟，也对参与角逐的各个案例作了点评，肯定了 MBA 教学就应该这样把具体、真实的商业案例嫁接到教学中来。

### 做案例是学员功力

据李学昌介绍，几乎每一届的

案例大赛，都会在业界引起不小的反响。不仅有些企业会在事后认真研读案例报告，希望从中得到一些启发，而且，还有相当一部分的 MBA 学员将自己职场上的案例直接做成了毕业论文。“案例教学理应是 MBA 的拿手好戏，做一份出色的案例，也应当成为学员的基本功。”李学昌说，虽然 MBA 的每年学费在 10 万元以上，仍挡不住报名人数持续上升，但华东师大坚持一个严格的筛选标准，比如，要淘汰掉一些因心理不健康而影响职业发展的人，还要在录取时鉴别一下这名考生是不是真正具有做案例分析的能力。

### 案例教学需耗课时

然而，记者从不少参加比赛和前来观赛的师生口中了解到，这样的案例教学，在工商管理硕士(MBA)教学中，并非十分普遍，主要原因居然是“时间不够”。据了解，现在的 MBA 学员，在职的与全日制的比例约为 9 比 1。对于在职的学员，不少高校一般是将课时集中在双休日中的一天和平日的两个晚上，两年半里除去最后半年做论文，真正坐在课堂上的时间并不多。所以，在有限的课时内，很难引入需要耗费大段时间的商战案例探讨。 本报记者 王蔚